
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl, Christian Hierneis,  
Paul Knoblach, Laura Weber BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 17.04.2024

Untertägiger Bergbau und Trinkwasserschutz

Im aktuellen Muster für Wasserschutzgebietsverordnungen mit Arbeitshilfe zur Ge-
staltung des Schutzkataloges steht unter den Verboten bei Punkt 1.6: „Untertägige 
Eingriffe in den Untergrund, auch unterhalb des genutzten Grundwasserleiters, auch 
wenn diese außerhalb des Wasserschutzgebietes ansetzen. Ausgenommen sind ledig-
lich Tiefbohrungen für die tiefe Geothermie, die außerhalb der Wasserschutzgebiete 
ansetzen.“ Beim geplanten Wasserschutzgebiet „Zeller Quellen“ bei Würzburg läuft 
derzeit ein Genehmigungsverfahren für den untertägigen Gipsabbau im geplanten 
Wasserschutzgebiet. „Zwischen der Autobahn A 3 und der Gemeinde Altertheim, in 
der sogenannten ‚Altertheimer Mulde‘, soll das Gestein, aus dem Baustoffe für die 
Baubranche hergestellt werden, auf einem Gebiet von rund 7 Quadratkilometern die 
nächsten Jahrzehnte unter Tage gewonnen werden.“ (www.landkreis-wuerzburg.de)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele aktive Untertagebergwerke gibt es in Bayern (bitte mit Namen 
für die einzelnen Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

2.  Wie viele ehemalige Untertagebergwerke gibt es in Bayern (bitte für 
die einzelnen Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

3.  Mit welchen typischen wassergefährdenden Stoffen wird in Untertage-
bergwerken umgegangen?   3

4.a) Bei welchen Untertagebergwerke in Bayern gibt es flächenmäßige 
Überschneidungen mit Wasserschutzgebieten (bitte Name des Berg-
werkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes angeben)?   3

4.b) Welche Untertagebergwerke in Wasserschutzgebieten sind noch in 
Betrieb?   4

5.  Welche aktiven Untertagebergwerke sind weniger als einen Kilometer 
von Wasserschutzgebieten entfernt (bitte Namen des Bergwerkes und 
Landkreis des Wasserschutzgebietes angeben)?   4

6.  Welche Untertagebergwerke in Bayern wurden in den letzten 20 Jah-
ren genehmigt, obwohl sie in Wasserschutzgebieten liegen (bitte 
Namen des Bergwerkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes 
angeben)?   4
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7.  Welche Untertagebergwerke in Bayern wurden in den letzten 20 Jah-
ren abgelehnt, weil sie in Wasserschutzgebieten liegen würden (bitte 
Namen des Bergwerkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes 
angeben)?   4

8.  Welche Auswirkungen hat die Ausweisung von Wasserschutzgebieten 
auf Vorranggebiete zur Rohstoffsicherung (insbesondere zum Gips-
abbau) in der Regionalplanung?   4

  Anlage – Alte Bergwerke Bayern   5

Hinweise des Landtagsamts   20
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 14.05.2024

1.  Wie viele aktive Untertagebergwerke gibt es in Bayern (bitte mit 
Namen für die einzelnen Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

Derzeit gibt es in Bayern folgende fünf aktive Bergwerke:

Bezeichnung Bodenschatz Regierungsbezirk
Christl Kalk Mittelfranken

Kropfmühl Graphit Niederbayern

Salzbergwerk Berchtesgaden Salz Oberbayern

Lotharheil Dachschiefer Oberfranken

Hüttenheim Gips Unterfranken

2.  Wie viele ehemalige Untertagebergwerke gibt es in Bayern (bitte für 
die einzelnen Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

In Bayern sind derzeit 635 (ehemalige) Bergwerke bekannt, in denen Rohstoffe in (zur 
damaligen Zeit) wirtschaftlich relevantem Umfang gewonnen wurden (vgl. Anlage). 
Die zahlreichen Aufsuchungsbetriebe, Schürfstollen und -schächte sind hierbei nicht 
berücksichtigt worden.

Für die jeweiligen Regierungsbezirke ergeben sich folgende Zahlen:
 – Mittelfranken: 18
 – Niederbayern: 97
 – Oberbayern: 82
 – Oberfranken: 154
 – Oberpfalz: 137
 – Schwaben: 60
 – Unterfranken: 87

3.		 Mit	welchen	typischen	wassergefährdenden	Stoffen	wird	in	Unter-
tagebergwerken umgegangen?

In den eingesetzten (Bergbau-)Maschinen kommen handelsübliche Hydraulikflüssig-
keiten, Schmierstoffe und Kraftstoffe zum Einsatz.

4.a)	 Bei	welchen	Untertagebergwerke	in	Bayern	gibt	es	flächenmäßige	
Überschneidungen mit Wasserschutzgebieten (bitte Name des Berg-
werkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes angeben)?

Überschneidungen mit Wasserschutzgebieten gibt es bei den derzeit aktiven Unter-
tagebergwerken nicht. Ob es Überschneidungen mit dem historischen Bergbau gab, 
ist nicht bekannt und in vertretbarem Zeitrahmen auch nicht mehr zu ermitteln.
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4.b) Welche Untertagebergwerke in Wasserschutzgebieten sind noch in 
Betrieb?

Siehe Antwort zu Frage 4 a.

5.  Welche aktiven Untertagebergwerke sind weniger als einen Kilometer 
von Wasserschutzgebieten entfernt (bitte Namen des Bergwerkes 
und Landkreis des Wasserschutzgebietes angeben)?

Kein aktives Untertagebergwerk ist weniger als einen Kilometer von einem Wasser-
schutzgebiet entfernt.

6.  Welche Untertagebergwerke in Bayern wurden in den letzten 20 Jah-
ren genehmigt, obwohl sie in Wasserschutzgebieten liegen (bitte 
Namen des Bergwerkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes 
angeben)?

Es wurde in den letzten 20 Jahren kein Untertagebergwerk genehmigt, das in einem 
Wasserschutzgebiet liegt.

7.  Welche Untertagebergwerke in Bayern wurden in den letzten 20 Jah-
ren abgelehnt, weil sie in Wasserschutzgebieten liegen würden (bitte 
Namen des Bergwerkes und Landkreis des Wasserschutzgebietes 
angeben)?

Es wurde in den letzten 20 Jahren kein Untertagebergwerk abgelehnt, weil es in einem 
Wasserschutzgebiet liegt.

8.  Welche Auswirkungen hat die Ausweisung von Wasserschutzgebieten 
auf	Vorranggebiete	zur	Rohstoffsicherung	(insbesondere	zum	Gips-
abbau) in der Regionalplanung?

Vorranggebiete sind Ziele der Raumordnung und als solche bei raumbedeutsamen 
Planungen und Maßnahmen von öffentlichen Stellen zu beachten (Art. 3 Abs. 1 Satz 1 
Nr. 1 Bayerisches Landesplanungsgesetz – BayLplG). Vorranggebiete sind für be-
stimmte raumbedeutsame Funktionen, z. B. die Gewinnung von Bodenschätzen, vor-
gesehen. Dort sind andere raumbedeutsame Nutzungen ausgeschlossen, soweit 
diese nicht mit der vorrangigen Nutzung oder Funktion vereinbar sind (Art. 14 Abs. 2 
Satz 1 Nr. 1 BayLplG).

Bei der Ausweisung von Wasserschutzgebieten sind damit bestehende Vorranggebiete 
für Bodenschätze als Ziele der Raumordnung von der zuständigen Unteren Wasser-
behörde zu beachten.

Wenn der Umgriff eines geplanten Wasserschutzgebietes auf bestehende Vorrang-
gebiete für Bodenschätze trifft, ist vom Verordnungsgeber, dem Regionalen Planungs-
verband, zu prüfen, ob bzw. unter welchen Voraussetzungen beide Nutzungen bzw. 
Festlegungen ohne gegenseitige Beeinträchtigung vereinbar sind.

Wenn dies nicht möglich ist, kann der Träger des Trinkwasserschutzgebietsverfahrens 
beim Regionalen Planungsverband eine Änderung des Regionalplans bezüglich der 
innerhalb des geplanten Trinkwasserschutzgebietes festgesetzten Vorranggebiete für 
Bodenschätze beantragen.
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Anlage – Alte Bergwerke Bayern

Name des untertägigen Bergbaus – Mittelfranken abgebauter Bodenschatz

Grube Helene, Gewerkschaft Wittelsbach Eisenerz

Neue Hoffnung-Zeche, Hohentrüdingen Eisenerz (Dogger β)

Barbara-Zeche E Ostheim Eisenerz (Dogger β)

Bohnerzgrube Herrensegen Bohnerz?

Wunibald-Zeche NW Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

Neuglück-Zeche W Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

Sola-Zeche S Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

Walburgis-Zeche bei Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

Mariabrunn-Zeche S Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

Neu-Sola-Zeche E Heidenheim Eisenerz (Dogger β)

St. Ulrich-Zeche WNW Degersheim Bohnerz (Obermiozän)

Neubeschertglück und Hoffnung E Raitenbuch Bohnerz

Pfallergrube E Inderbuch Bohnerz

Maximilianszeche NE Pfraunfeld Bohnerz

Minerva-Grube am NE Nennslingen Bohnerz

Harlach-Grube SW Burgsalach Bohnerz

Rothenberg NE Pfraunfeld Brauneisenerz

Grube Grubschwart im Raitenbucher Forst Bohnerz

Name des untertägigen Bergbaus – Niederbayern abgebauter Bodenschatz

Baumgarten bei Arnbruck Quarz

Harlachberg bei Bodenmais Quarz

Sturm-Grube bei Arnbruck Quarz

Drexler-Grube bei Arnbruck Quarz. Feldspat

Ochsenhänglüß bei Bodenmais Quarz

Quarzbergbau bei Frath nahe Bodenmais Quarz

St. Maria Barbara bei Unterried Pyrrhotin, Pyrit

Grube „Hubertus“ bei Böbrach Quarz

St. Maria-Magdalena-Fundgrube bei Maisried Sulfiderze

Treml-Stollen bei Maisried Quarz, Feldspat

Kasperbauer-Stollen bei Maisried Quarz, Feldspat

Berghaus bei Auerkiel Quarz

Pegmatit-Abbau im Hölzl N Sohl Quarz

Quarzbruch Strohmannhanslhöhe bei Bodenmais Quarz

Silberberg bei Bodenmais Pyrrhotin, Pyrit, Galenit

Quarzbergbau Waldmann NW Langdorf Quarz

Quarzbergbau Brandten („Schwarzachstollen“) Quarz

Hühnerkobel bei Rabenstein Quarz, Feldspat

Roter Koth oder Rotkot N Zwiesel Pyrrhotin, Pyrit

Braunkohlengrube Neue Hoffnung im Frauenforst bei Kelheim Braunkohle

Braunkohle Grube Donaufreiheit bei Kapflberg Braunkohle

Grube Gute Hoffnung Braunkohle
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Grube Elisabetha (Feld Luisenzeche) Braunkohle

Grube Henriette Lignitkohle (Braunkohle)

Grube Lena Braunkohle

Baue der Donaudampfschifffahrtsgesellschaft Braunkohle

Grubenfeld Friederike in Bad Abbach Braunkohle

Kreuzberg bei Windberg Kalifeldspat

Steinzeitlicher Feuersteinbergbau bei Arnhofen nahe Abensberg 
(ca. 120 000 verfüllte Schächte) Hornsteinlagen

Hunding bei Lalling, St. Urbanszeche später Emanuel-Stollen Galenit

Quarzbergbau Katzberg Quarz

Braunkohlengrube Schwanenkirchen bei Hengersberg Braunkohle

Grube Rathsmannsdorf Braunkohle

Grube Marie in Kirchberg vorm Wald Braunkohle

Graphit-Bergbau Zoellner E Hirzing Graphit

Graphit-Grube Haselbach W Tiefenbach Graphit

Grube Wilhelm in Tiefenbach Braunkohle

Braunkohlengrube Jägerreuth im Burgholz bei Patriching Braunkohle

Grube auf Porzellanerde SW Haag Kaolin

Graphit-Grube Aubachmühle Graphit

Graphit-Grube Pfaffenreut Graphit

Graphit-Grube Ratzing Graphit

Graphit-Grube Kailing Graphit

Tongrube Mittersberg SE Mainburg Bentonit

Bleicherdegrube Eggersdorf NW Haslach Bentonit

Tongrube SW Weihern (W Pörndorf) Bentonit

Tiefbau am Geißberg N Bruckberg Bentonit

Tonbergbau bei Rittsteig nahe Passau Keramik-Ton

Bergbau E Sturmsölden Kaolin

Bergwerk im Maurtobel zu St. Annen bey (heute: in) Passau Eisenerz

Graphit-Grube Oberdiendorf Graphit

Graphit-Grube Stockbauer bei Sägmühle (Niedersatzbach) Graphit

Grube auf Brauneisenerz bei Bad Kellberg Eisenerz

Graphit-Grube Schörgendorf Graphit

Graphit-Grube bei Fattendorf Graphit

Graphit-Grube Oberdiendorf Graphit

Porzellanerde-Grube von Rotmaier, Haar Kaolin

Graphit-Grube von J. Hofmann, Leopoldsdorf Graphit

Porzellanerde-Grube von Anetsberger S Leopoldsdorf Kaolin

Graphit-Grube im Kugelholz E Haar Graphit

Graphit-Grube von P. Fischer bei Nebling Graphit

verfallene Porzellanerde-Grube bei Rothenkreuz Kaolin

Graphit-Grube W Schaibing Graphit

Graphit-Grube Rothenkreuz bei Untergriesbach Graphit

Porzellanerde-Grube SE Rothenkreuz des Würfel in Oed Kaolin

Porzellanerde-Grube des J. Kropf im Lettenfeld Kaolin

Porzellanerde-Grube des Steinbecker von Untergriesbach,  
E Untergriesbach Kaolin
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Griesbacher Grube auf Porzellanerde Kaolin

Graphit-Grube Diendorf 200 m NW Diendorf Graphit

Porzellanerde-Gruben bei Willersdorf Kaolin

Porzellanerde-Gruben bei Diendorf Kaolin

Porzellanerde-Grube am Gebrechtshof Kaolin

Stollberger Grube auf Porzellanerde Kaolin

Porzellanerde-Grube am Kronawitthof Kaolin

Porzellanerde-Grube bei Dürrmühle Kaolin

Porzellanerde-Gruben bei Lämmersdorf Kaolin

Unterötzdorfer Graphit-Grube Graphit

Porzellanerde-Grube des Christel in Oberödt Kaolin

Oberötzdorfer Graphit-Grube Graphit

Hastorfer Graphit-Grube S Ficht Graphit

Pinge mit Halde im Unterötzdorfer Holz Graphit

Graphit-Grube Ficht bei Untergriesbach Graphit

Graphit-Gruben bei Ranna Graphit

Porzellanerde-Grube N Pölzödt (= Pölzöd) Kaolin

Porzellanerde-Grube S Wildenranna Kaolin

Porzellanerde-Grube am Stierbach W Mitterwasser Kaolin

Graphit-Grube Stiermühl bei Mitterwasser Graphit

Braunkohlengrube Simbach W Freiöd Braunkohle

Hühnerfutterbergwerk Hinterholz NNW Simbach Muschelschill

Hühnerfutterbergwerk Zebhauser Muschelschill

Hühnerfutterbergwerk Lang Muschelschill

Hühnerfutterbergwerk Edmühle an der Straße N Simbach Muschelschill

Hühnerfutterbergwerk Gröbner W Pranzmühle Muschelschill

Muschelschill-Bergwerk Steghub Muschelschill

Muschelschill-Bergwerk am Maierhof bei Simbach Muschelschill

Sidorak-Stollen bei Thalhm NE Simbach Muschelschill

Kalkmuschelschalengrube Huber bei Thalham Muschelschill

Name des untertägigen Bergbaus – Oberbayern abgebauter Bodenschatz

Hirschgrube und Hirnstetterweggrube bei Pollenfeld Bohnerz

Krausgrube bei Wachenzell Bohnerz

Ludwigszeche SE Wachenzell Bohnerz

Marienzeche E Niefang Bohnerz

Müllerzeche E Hirnstetten Bohnerz

Fuchsgrube im Hüttinger Wald Bohnerz

Hüttingerwaldgrube bei Hütting S Wellheim Bohnerz

Grube Kreuzgründe am Hainberg Kieselkreide

Grube Ried Kieselerde

Tongrube Hagertshausen E Wolnzach Bentonit

Tongrube Schergenöd S Katharinazell Bentonit

Tongrube in Priel Bleicherde, Bentonit

Hedwigs-Zeche am linken Innufer SW Bergholz und Gars Braunkohle
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Prinz-Regent-Zeche an der Herrenleite W Schambach Braunkohle

Barbara-Zeche am Innufer SE Zell Braunkohle

Braunkohlengrube Ludwigszeche am E Inn-Ufer Braunkohle

Kronast-Zeche bei Wasserburg Braunkohle

Braunkohlengrube Rimselrain Pechkohle

Wieszeche am Taubenberg bei Warngau Braunkohle

Gruben Bergmannsglück und Josephstollen am Mangfallhochufer Pechkohle

Auer Erbstollen Pechkohle

Steinrebstollen SE Unterlohe Pechkohle

St. Leonhard-Stollen N Schaurain bei Lauterbach Pechkohle

Wilhelmine-Stollen bei Stötten SW Bernau a. Chiemsee Pechkohle

Ehem. Ärarischer Bergbau Kressenberg-Weitwies  
(Matthäuszeche etc.), oolithisches Eisenerz

Pechkohlengrube Peiting Pechkohle

Sandsteinbaue Ammerleite Sandstein

Mühlsteinbergbaue W und E der Ammer Sandstein

Grube Schwarzerde (Ammerleite) Pechkohle

Pechkohlengrube Peißenberg Pechkohle

Pechkohlengrube Mauerzeche bei Antdorf Pechkohle

Pechkohlengrube Penzberg Pechkohle

Kohlenbergbau E Hoheneck Pechkohle

Matthäusstollen und Arnoldstollen N Bad Tölz Pechkohle

Pechkohlenbergbau SE Greiling (Gaißachschleife) Pechkohle

Belgier-Schacht Reichersbeuern, Frauenreit und Rohatzsch- 
Stollen bei Reichersbeuern Pechkohle

Grube Marienstein Pechkohle

Erdöl-Bergbau bei Finner und Rohbogen bei Bad Wiessee Erdöl

Schwarzembachstollen und Antenloher-Stollen zwischen Ostin 
und Schärzenbach Pechkohle

Mangfall-Stollen (Vereinigte Hoffnung) und Wohlfahrt-Erbstollen Pechkohle

Annagrube bei Biberg Pechkohle

Friedrichgrube bei Hallmannshof Pechkohle

Alte Pechkohlenbaue bei Giglberg Pechkohle

Ebenschweinberger Flöz NE Gmund a. Tegernsee Pechkohle

Bergwerk im Alpachtal silberhaltiger Galenit

Grube Miesbach Pechkohle

Brunstkogel SW Schliersee Eisenerz

Carolinengrube E vom Stadlberghaus Pechkohle

Grube Hausham Pechkohle

Sieben alte Pechkohlengruben am Leitzachknie N Mühlau Pechkohle

Sachsstollen 1-3 W von Niklasreuth Pechkohle?

Alexanderstollen S vom Aubach S Bremrain Pechkohle

Stollen bei Sinning Pechkohle

Mühltal NW Mariä Heimsuchung E Nußdorf Gips

St. Peter bei Thalmann Pechkohle

St. Barbara bei Wolfspoint Pechkohle

Eisenerzbergbau Roßboden N der Kampenwand Eisenerz
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Alter Bergbau Hundlöchern oder Hundtslöchern am Arztberg  
bei Eisenärzt Eisenerz

Strahleckerbaue bei Inzell Pb-Zn-Erze

Ewiggang-Revier bei Inzell Pb-Zn-Erze

Haasenbaue bei Inzell Pb-Zn-Erze

Waldeckerbaue bei Inzell Pb-Zn-Erze

Rauschberg-Revier bei Inzell Pb-Zn-Erze

Josephstollen-Revier bei Inzell Pb-Zn-Erze

Peter- u. Paul-Stollen am Jochberg Pb-Zn-Erze

Stollen im oberen Hochstaufenkar Pb-Zn-Erze

(Doktor) Oswald-Stollen unter dem Gipfel des Hochstaufen Pb-Zn-Erze

St. Benno-Stollen am Hochstaufen Pb-Zn-Erze

Scheibum W Saulgrub Pechkohle

Sankt-Martins-Zeche bei Bad Kohlgrub Pechkohle

Grube Gottes Gnade und Gute Hoffnung bei Murnau Pechkohle

Irenenzeche 1 und 2 bei Großweil und Grube Schwaiganger Lignit (Schieferkohle)

Antonienzeche bei Ohlstadt Braunkohle

Brandenstein bei Kochel Pyrit

Pessenbach (Besenbach), NE Kochel manganhaltiges Eisenerz

Hinterer Kirchstein oberhalb der Probstalm Galenit, silberhaltig

Alter Bergbau Arzmoos an der Arzmoosalm Eisenerz

Grube Kurt bei Schröfeln Bitumen (Ölschiefer)

Königsbergzeche Pb-Zn-Erze

Hammersbacher Alpe bei Garmisch Pyrit

Grube Höllental Wulfenit, Galenit, Sphalerit

Franz-Adolf-Zeche bei Mittenwald bzw. Bergwerk im Arntal) Pb-Zn-Erze

Name des untertägigen Bergbaus – Oberfranken abgebauter Bodenschatz

Schwarzenberg bei Neuhüttendorf Thuringit

Spitzberg bei Lauenstein Thuringit

Geheger Stollen W Lauenstein Siderit

Heiligenholz NW Tschirn Brauneisenerz

Wunderbare Vorsorge Gottes bei Untertiefengrün Magnetit und Hämatit

Massemühle am Muppberg nahe Ebersdorf Feldspatsand (Buntsandstein)

Büttnerszeche bei Reitsch Steinkohle

Steinkohlengruben in Stockheim Steinkohle

Lamm Gottes bei Dürrenwaid Brauneisenerz

Friedlicher Vertrag bei Dürrenwaid Brauneisenerz, Farberde

Hoffnungsvolle Anweisung Gottes bei Dürrenwaid Brauneisenerz

Bergmännisch Glück bei Steinbach Hämatit

Hertwegsgrün Brauneisenerz

Johanna Christiana N Steinbach Hämatit

Vogel Strauß bei Steinbach Hämatit

Mordlauer Revier: (6 verschiedene Zechen) Siderit

Zeitelwaidter Gänge (4 verschiedene Zechen) Siderit

Schafleitenzeche bei Bad Steben Siderit (und Fluorit)
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Dachschieferbergwerk W Dürrenwaiderhammer Dachschiefer

Schwarzer Mohr S Dürrenwaid Galenit, Silber

Friedensglück bei Geroldsgrün Eisenerz

Großvater bei Schwarzenbach Eisenerz

Bergmännisches Glück auf NW Steinbach Eisenerz

Bau auf Gott NNW Steinbach Hämatit

Langenbach Eisenerz

Mordlauer-Gang E Bad Seben Eisenerz

Grube Rückersberg bei Lichtenberg Fluorit

Grube Hohes Rad auf dem Christoph-Gang bei Marxgrün Fluorit

Christians-Zeche bei Schnarchenreuth Siderit

Grube Eisenknoden zwischen Berg und Schnarchenreuth Limonit, Siderit

Grube Isaac zwischen Tiefengrün und Schnarchenreuth Kupfererze

Friedensgrubengang und Rückertsberger Gang bei Lichtenberg Eisenerz, Kupfer, Fluorit

Großhaldener Schacht bei Lichtenberg Eisenerz, Kupfer

Schönes Bauernmädchen bei Lichtenberg Siderit, Chalkopyrit

Grube Alter Bauer bei Lichtenberg Siderit, Chalkopyrit

Grube St. Gabriel bei Lichtenberg Siderit, Chalkopyrit

König David bei Lichtenberg Siderit

Geharnischter Ritter bei Lichtenberg Siderit, Galenit, Kupfer

Grube Issigau auf dem Kupferbühler Gang Fluorit, früher: Eisenerz

Prinz-Georg-Wilhelm-Zeche bei Griesbach nahe Marxgrün Siderit, Fluorit

Grube Wilder Mann bei Naila Siderit, Chalkopyrit

Wunderbare Vorsorge Gottes bei Untertiefengrün Hämatit

Grube Rother Mann bei Selbitz Hämatit

Grube Zufriedenheit bei Selbitz Hämatit

Keilender Stein bei Berg S Hadermannsgrün Brauneisenerz

Grube Abraham zwischen Schnarchenreuth und Tiefengrün Brauneisenerz

Erzengel W Bruck oolithisches Eisenerz

Stegenwaldhaus E Selbitz Brauneisenerz

Flußspatgrube Lichtenberg Brauneisen, Fluorit

Alt-Beschert-Glück Brauneisen

Kotzauer Schacht NW Lichtenberg Eisenerz, Kupfer, Fluorit

Eleonoren-Stollen Siderit, Brauneisen, Kupfer

Blauer Adler am Höllrangen Kupfererz

Friedrich-Wilhelm-Stollen bei Lichtenberg Eisenerz, Kupfer, Fluorit

Roter (oder Blauer) Löwe beim Schwedenstein E Lichtenberg Hämatit

Rebecca-Stollen im Höllental bei Issigau Eisenerz

Grube Sibylla oder Sybilla bei der Neuenmühle nahe Issigau Eisenerz

Bergbau W Griesbach Eisenerz

Kuhschacht von Kemlas Alaunschiefer

Grube Kemlas auf dem Kemlaser-Gang Fluorit

Arme Hülfe Gottes bei Schnarchenreuth Eisenerz

Segen des Herrn in Hof-Leimitz Brauneisenerz

Dreieinigkeit und Hoffnung bei Döberlitz Brauneisenerz

Joditzer und Siebenhitzer Gänge Fluorit, Siderit
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Leuchtholz WSW Töpen Siderit

Eiserner Johannes bei Oberhartmannsreuth sowie Grubenfelder 
Franz und Karl Wilhelm Brauneisenerz

Bärenholz und Walzzeche bei Gattendorf Brauneisenerz

Glück auf und Vereinsglück N Trogenau Brauneisenerz

Fridolin bei Oberhartmannsreuth Brauneisenerz

Bergmännische Hoffnung im Remschlitzgrund Galenit, Silber

Silberberg zwischen Wallenfels und Eisenhammer Galenit, Silber

Forstlohzeche bei Wallenfels Brauneisenerz

Bei der Schmölz im Köstenbachtal (Gruben Johnnes der Täufer, 
St. Andreas und Segen des Herrn) Galenit

Thomaszeche am Köstenschrot Galenit

Rollnhirsch oder Hirschsteinzeche im Wilden-Rodach-Tal Galenit, Silber

Hühnergrund im Wilden-Rodach-Tal Chalkopyrit

Morgenstern S Hühnergrund Brauneisenstein

Katzenschwanz und Siebenstern bei Leupoldsberg Galenit, Kupfererze, Siderit

Heinersreuth Brauneisenstein

Birken Brauneisenstein

Tännig am Döbraberg (Glockenklangzeche) Brauneisenstein

Quellenreuth (Gruben Neufang und Eleonorenzeche) Brauneisenstein

Neuengrün Brauneisenerz

SE der Daigmühle bei Wartenfels Hämatit

Goldene Krone (Segen Gottes) bei Wellesberg Galenit

Blaue Hirsch-Zeche bei Reichenbach Toneisenstein

E Seulbitz Feldspat

Schwarzenbach Steatit (Speckstein)

Gottes Gabe bei Rehau Brauneisenstein

Kaiser Heinrich‘s Zeche oder Heinrichszeche bei Vierzehnheiligen Eisenoolith (Dogger) 

Pauluszeche bei Vierzehnheiligen Eisenoolith (Dogger)

Concordia-Zeche bei Burkheim Eisenoolith (Dogger)

Gruben in Kupferberg (mehrere Zechen) Chalkopyrit; Pyrit

Unverhoftes Glück gegenüber Ruine Nordeck Hämatit

Carl Wilhelm am Forstmeistersprung Hämatit

Grube Goldener Adler bei Neufang Kupfer, Schwefelkies

Grube Goldener Falk bei Wirsberg Kupfer, Schwefelkies

Eugenius- und Adlerhütte-Stollen bei Wirsberg Talkschiefer

Grube Goldener Falk bei Wirsberg Kupfer, Schwefelkies

Margarethenstollen an der Winterleite im Schorgasttal  
bei Wirsberg Talk

Feldspatgrube am Bärenbühl W Mittelbug Feldspat (Albit)

Feldspatgrube E Metzlesdorf Feldspat (Albit)

Feldspatgrube am Bühl S Tennersreuth Feldspat (Albit)

Feldspatgrube NE Bechertshöfen Feldspat (Albit)

Feldspatgrube N Witzleshofen Feldspat (Albit)

Feldspatgrube im Fleisnitzer Holz S Obertennersreuth Feldspat (Albit)

Feldspatgrube SW Fleisnitz Feldspat (Albit)

Feldspatgrube NE Witzleshofen Feldspat (Albit)
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Feldspatgrube S Bucheckeinzel Feldspat (Albit)

Feldspatgrube Gefrees Feldspat (Albit)

Feldspatgrube Lübnitz Feldspat

Feldspatgrube Friedmannsdorf Feldspat (Albit)

Feldspatgrube NE Zettlitz Feldspat (Albit)

Feldspatgrube bei Eiben NNW Sparneck Feldspat (Albit)

Alte Gruben bei Sparneck Pyrit, Chalkopyrit

Kristallbergwerk in Weißenstadt Bergkristalle

Germania-Zeche bei Ützing Eisenoolith

Grube Motschenbach Gips

Gössenreuth Pyrit, Chalkopyrit

Marktschorgast Pyrit

Bei Gothendorf, Gruben Brandenburger Greif und Brandenburger 
Adler Chalkopyrit; Pyrit

Goldbergbau Brandholz-Goldkronach (meherer Zechen) Gold

Feldspatgrube Rank NW Böseneck Feldspat (Albit) 

Goldener Hirsch-Zeche am Föllmarberg beim oberen Röhrenhof Sulfiderze und Kupfererz

Schöne Susanne am Buchholz-Mainrangen bei Föllmar Eisen- und Kupfererz

Helle Glocke bei Oberwarmensteinach Eisenerz

Gesegneter Friedrich E Sickenreuth Eisenerz

St. Daniel am Zauschen bei Röhrenhof Sulfiderze und Kupfererz

Grünes Glück am Maingrund bei Röhrenhof Kupfererz

Fauler Igel Zeche oder Nicolzeche Gold

Gleißingerfels Hämatit

Mundloch Zinnerzgrube Werra (Weißenstadt) Zinnerz

Eisensteingrube Engelsburg bei Eulenlohe Eisenerz

Eulenlohe bei Tröstau Brauneisenstein und Siderit

Arzberg bei Holenbrunn Eisenerz

Johanneszeche bei Göpfersgrün Speckstein (Steatit)

Strehlerberg bei Marktredwitz Eisenerz

Kothigenbibersbach Eisenerz

Zeche Treue Freundschaft (auch: Eduard) in Klausen E Seußen Braunkohle

Morgensternzeche in Arzberg Eisenerz

Kleiner Johannes in Arzberg Eisenerz

Zeche Gold- und Siberkammer in Arzberg Eisenerz

Morgenröte bei Oschwitz Eisenerz

Eisenerzgrube am Pfarrhügel SE Lochau Brauneisenerz

Krecken-Mühle SW Mistelgau Ölschiefer

Mistelgau (im Bereich der heutigen Tongrube) Ölschiefer

Ochsenberg NW Döhlau Anhydit und Gips

St. Valentin bei Muckenreuth Hämatit

Goldner Hirsch E Nemmersdorf goldhaltiger Pyrit?

Iscarazeche bei Sophienthal unfern Weidenberg Eisenerz

Eisenberg bei Oberwarmensteinach Hämatit

Königskron bei Grub nahe Kirchenpingarten Hämatit

Grube Friedrichstollen bei Pegnitz Eisenerz

Grube Erwein Zeche (Pegnitz) Eisenerz
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Name des untertägigen Bergbaus – Oberpfalz abgebauter Bodenschatz

Bergbau WNW Pullenreuth Eisenerz

Rehbühl bei Harlachhof Braunkohle

Philipps-Zeche bei Zottenwies Braunkohle

Grube Bayerland bei Pfaffenreuth Sulfiderze

Mangan-Bergbau SE Schachten Manganerz

Goldbergwerk im Burgholz bei Schachten Gold

Grube Churfürst SE Pfaffenreut Arsenopyrit, Pyrit, Gold

Grube Güldenstern bei der Ottengrüner Schmelz am Ziegenteich Arsenopyrit, Pyrit, Gold

Erbendorf (Gruben Magda und Hanns) Steinkohle

Thumsen-Zeche am Bayrischhof bei Thumsenreuth Braunkohle

Ärarischen Steinkohlengrube Erbendorf Steinkohle

Grube Magda bei Erbendorf Steinkohle u. Pb-Zn-Cu-Erz

Talkschieferbergwerk Marienstollen bei Erbendorf Talkschiefer

Peterszeche bei Höfen Brauneisenstein

Arzberg bei Hammerbühl Ocker (Farberde)

Langenreuth (Stollenbetrieb) Eisenoolith

Schachtholz NE Lobenstein Ocker (Farberde)

Grube Leonie bei Auerbach Eisenerz

Bergbau bei Wollau Galenit, Cerussit

Grube am Degelberg E Riggau Kaolin

Feldspatgrube Gertrude NW Menzlhof Feldspat

Feldspatgrube Püllersreuth (auch Lenkermühle) Feldspat, Beryll

Grube Maier S Püllersreuth Feldspat

Grube Katharina bei Ranna Eisenerz

Alte Grube Leonie Eisenerz

Alte Welluck Eisneerz

Beilensteiner Mühlweg Eisenerz

Grube Hans bei Königstein Siena-Ocker (Farberde)

Bleierzbergwerk Freihung (Seugast, Freihung) Blei-Erz

Grube Vesuv (Seugast, Freihung) Blei-Erz

St. Ulrich bei Burkhardsrieth Eisenerz

Brünst SSW Leßlohe Feldspat

Grube Hagendorf-Süd (Grube Wildenauer) mit Untertagebau Feldspat, Quarz, Triphylin

Grube Hagendorf-Nord (Meixner) mit Untertageanlagen Feldspat

Silbergrube W Waidhaus Feldspat (Aplit)

Eisenerzgrube Sulzbach (Abt. Großenfalz, Karoline und St. Georg) 
(Großalbershof, Sulzbach-Rosenberg) Eisenerz

Eisenerzgrube Sulzbach (Abt. Fromm u. Karoline) (Großalbershof, 
Sulzbach-Rosenberg) Eisenerz

Eisensteingrube Etzmannsberg (Großalbershof, Sulzbach- 
Rosenberg) Eisenerz

Eisenerzgrube Kotzbauer E von Unter-Schalkenbach Eisenerz

Luitpoldzeche bei Großschönbrunn Eisenerz

Tongrube Monika W Ehenfeld kaolinitischer Ton

Tongrube Barbara N Ehenfeld kaolinitischer Ton
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Wilhelmszeche bei Lückenrieth (auch Lüggenrieth) unfern  
Vohenstrauß Brauneisenstein

Annaschacht bei Sulzbach-Rosenberg Brauneisenerz

Erzberg NW Amberg Eisenerz

Eisenerzgrube Sulzbach (Abt. Eichelberg) (Rosenberg, Sulzbach- 
Rosenberg) Eisenerz

Eisensteinzeche Eichelberg (Poppenricht, Sulzbach-Rosenberg) Eisenerz

Fürstenhofzeche bei Amberg Glanzbraunkohle

Grube E Kümmersbruck Farberde (Amberger Gelb)

Putzerzeche (Gärmersdorf, Kümmersbruck) Eisenerz

Grube Johanna, Revier Haidweiher (Gärmersdorf, Kümmersbruck) Eisenerz

Grube Johanna, Revier Benkhof – alt (Gärmersdorf, Kümmers-
bruck) Eisenerz

Grube Heide, Revier Ebermannsdorf II (Gärmersdorf, Kümmers-
bruck) Eisenerz

Helene NE Brudersdorf Fluorit

Gustav E Freiung Fluorit

Wiedemann & Forster E Brudersdorf Fluorit

Joachim S Lissenthan Fluorit

Centa NE Lissenthan Fluorit

Heißer Stein, N-S-Gang Fluorit

Heißer Stein, Haupt-Gang Fluorit

Gisela SE Lissenthan Fluorit

Gisela-Nord E Lissenthan Galenit, Chalkopyrit

Merkur SE Lissenthan Fluorit

Ernst u. August Fluorit

Reichhart-Schacht bei Freiung Fluorit

Flußspatgrube Cäcilia bei Freiung Fluorit

Braunkohlengrube Cäcilia NW des Lanzen-Weihers Braunkohle

Flußspatgrube Hanns NNE Freiung Fluorit

Hermine bei Lissenthan Fluorit

Flußspatgrube Erika (Stulln) Fluorit

Braunkohlengrube Erika NE des Lanzen-Weihers. Braunkohle

Flußspatgrube Lissenthan (Brudersdorf, Nabburg) Fluorit

Flußspatgrube Diepoltshof (Brudersdorf, Nabburg) Fluorit

Grube Erna Fluorit

Grube Roland bei Stulln Fluorit

Augusta W Schwarzach Fluorit

Neue Hoffnung ENE Stulln Fluorit

Verbundbergwerk Marienschacht/Johannesschacht  
bei Wölsendorf Braunkohle

Mathiaszeche E Irlach bei Schwandorf Fluorit (+ Uran) 

Bleierzgrube in Traunricht Galenit

Grube Altfalter (Altfalter, Schwarzach b. Nabburg) Fluorit

Pegmatit zwischen Weiding und Krandorf Feldspat

Flußspatgrube Max (Kemnath b. Fuhrn, Neunburg vorm Wald) Fluorit

Eisensteinzeche W Pingarten Eisenerz

Bucher Zeche (Erzhäuser, Bodenwöhr) Eisenerz
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Wilhelmzeche W Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Ewald W Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Heinrich W Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Johanne W Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Gottesgab W Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Eintracht in und bei Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Maximilian in Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Ida in Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Grafenwiesen, Pegmatit am Birkenhof Quarz, Feldspat

Kalkofen bei Rimbach Calcit (Marmor)

Dachsberg bei Hofberg nahe Rittsteig Goethit u. Sulfiderze

Gustav-Adolf-Zeche bei Lam Pb-Zn-Erze

Johanneszeche bei Schmelz nahe Lam Pyrrhotin und Pyrit

Luitpold bei Rudertshofen Bohnerz

Zeche Gute Hoffnung SW Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Bertha SW Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Maria SW Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Otto SW Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Ludwig in Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Theresia Bergmanns Heil in Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Zeche Augusta in Maxhütte-Haidhof Braunkohle

Augusta-Mulde bei Pirkensee Braunkohle

Schwerspat- und Flußspatgrube Kaaghof bei Nittenau  
(Untermainsbach) Baryt, Fluorit

Feldspatgrube Erlbach bei Hauzendorf (Bernhardswald) Feldspat

Reitenberg bei Reitenstein nahe Kötzting Feldspat

Stanzen bei Eck Quarz

Hirschen-Grube am Schwarzeck Feldspat, Quarz

Gustav-Adolf-Zeche Pb-Zn-Erze

Fürstenzeche bei Lam Fluorit, Galenit

Hörlberg bei Lohberghütte Quarz

Josefszeche bei Rudertshofen Bohnerz

Isakzeche bei Wirbertshofen Bohnerz

Michaelszeche bei Fribertshofen Bohnerz

Memphiszeche bei Wallersdorf Bohnerz

Karolinenzeche (Rev. N) (Nittendorf) Braunkohle

Braunkohlengrube Schwetzendorf (Pettendorf) Braunkohle

Braunkohlengrube Glückauf (Pettendorf) Braunkohle

Braunkohlengrube Dechbetten, Hedwigzeche (Regensburg) Braunkohle

Abbachhofzeche N Abbachhof bei Zeitlarn Braunkohle

St. Theresien Eisensteinzeche, Eisenerzgrube Gut Glück 
(Regensburg, Schwabelweis) Eisenerz, Farberde, Kaolin

Farberdegrube der Bergbaugesellschaft „Keilberg“ in Irlbach 
(Grünthal II, Wenzenbach) Eisenerz

Porzellansandgrube Gut Glück (Tegernheim) Kaolin

Flußspatgrube Sulzbach II Fluorit

Flußspatgrube Sulzbach I Fluorit
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Grube Beger W Dachsberg Fluorit

Grube Dirnberger W Dachsberg Fluorit

Flußspatgrube Reißbühl Fluorit

Flußspatgrube Kittenrain bei Bach a. d. Donau Fluorit

Flußspatgrube Bach bzw. Sandsbach Fluorit

Braunkohlengrube Ludwigzeche (Viehhausen, Sinzing) Braunkohle

Braunkohlengrube Glückauf, Grubenfeld Graß (Pentling) Braunkohle

Grube Maffei S Auerbach Eisenerz

Name des untertägigen Bergbaus – Schwaben abgebauter Bodenschatz

Marienzeche oder Mariengrube bei Deiningen Braunkohle (postriesisch)

Bohnerzgrube Segen Gottes bei Huisheim Eisenerz

Friedrichsschacht bei Wemding Braunkohle (präriesisch)

Concordia-Zeche Braunkohle

Natterwaldgrube S Natterholz Bohnerz

Grube Gabe Gottes im Walde Dickerloh NE Daiting Bohnerz

Grube Luise im Meilenhardtwalde E Daiting Eisenerz

Bohnerzgrube Adelhau (Paul/Hermann) E Nattenheim Eisenerz

Bohnerzgrube(n) St. Veil SSW Bollstadt Bohnerz

Bohnerzgrube St. Michael Bohnerz

Viktoria-Karolinen-Grube ESE Harburg Eisenerz

Bohnerzgrube Buchberg bei Kaisheim Bohnerz

Grube Barbara im Hirschzipfel W Daiting Eisenerz

Grube Auguste E Daiting Eisenerz

Grube Eichwald NE Daiting Eisenerz

Grube Rosine E Daiting Eisenerz

Grube Caroline im Meilenhardtsfelde E Daiting Eisenerz

Bohnerzgrube im Mantelholz E Daiting Eisenerz

Grube Meilenhardt E Daiting Eisenerz

Bohnerzgrube am Wolfsberg NW Gansheim Eisenerz

Bohnerzgrube am Mörschberg (heute Mirschberg) bei Gansheim Eisenerz

Grube Johannes NW Gansheim Eisenerz

Neue Gansheimer Bohnerzgrube am Mörschberg  
(heute Wolfsberg) Eisenerz

Bohnerzgrube Ludolf II im Gemeindeholz NW Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Therese im Gemeindeholz WNW Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Ludolf im Gemeindeholz WNW Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Georg am Buchenkopf E Oggenhausen Eisenerz

Bohnerzgrube „Jakob“ und/oder „Am Spülen“ in der Waldabteilung 
Spilla E Wahlberg Eisenerz

Bohnerzgrube Otto N Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube in der Waldabteilung Schwalbenhau E Nattenheim Eisenerz

Bohnerzgrube Olga N Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube N Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Josephine N Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Karl und/oder Amalia N Staufen Eisenerz
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Bohnerzgrube im Staufer Forst NNE Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube NE Staufen Eisenerz

Bohnerzgrube Lohmannszeche NW Zöschingen Eisenerz

Braunkolengrube Irsee-Zeche und Friedrich-Wilhelm-Zeche  
N Irsee Braunkohle

Dobermühlzeche (auch Tobelmühle) Pechkohle

Bergbau des Johann Röck E der Wertach Pechkohle

Buchingzeche bei Pfefferbichl lignitische Braunkohle

Kesselbach-Friedrich-Stollen W Scheffau Braunkohle

Kargzeche W Geratsried Pechkohle

Friedrichs-Grube bei Unterried oolithisches Eisenerz

Andreas-Grube am Südhang des Grünten oolithisches Eisenerz

Tiefenbach bei den Fuchslöchern oolithisches Eisenerz

Anna-Grube am Südhang des Grünten oolithisches Eisenerz

Theresien-Grube am Südhang des Grünten oolithisches Eisenerz

Max-Josef-Grube am Südhang des Grünten oolithisches Eisenerz

Xaverius-Grube in der Waldabteilung im Rohrach oolithisches Eisenerz

Karl-Ludwig-Grube am Südhang des Grünten oolithisches Eisenerz

Ignatius-Zeche am Kottersbach oolithisches Eisenerz

Meilinger Gruben am Falkenstein bei Pfronten Brauneisenerz

Burkenbichlberg oder Burkenbühlberg bei Bad Faulenbach Gips

St. Mang-Grube am Älpeleskopf bei Hohenschwangau Pyrit, „Limonit“

Erzgrube(n) am Straußberg Ferrodolomit, Pyrit

Erz-Grüben unterhalb vom Schlössel am Weitalpjoch Ferrodolomit?

Erzgruben Bainlandl, Gemeinde Halblech Eisenerz

Gruben im Stüberl E vom Neuwendgaben Pyrit und Eisenerz

Imbergzeche und Josephzeche Schieferkohle

Name des untertägigen Bergbaus – Unterfranken abgebauter Bodenschatz

St. Barbara bei Hausen Braunkohle

Braunkohlengrube Eisgraben (Hausen) Braunkohle

Braunkohlengrube Ludwig (Hausen) Braunkohle

Braunkohlengrube Bauersberg Braunkohle

Schwerspatgrube Wellgraben (Neuwildflecken, Wildflecken) Baryt

Schwerspatgrube Hesse bei Altglashütten (Neuwildflecken,  
Wildflecken) Baryt

Schwerspatbergwerk Hubertus (Neuwildflecken, Wildflecken) Baryt

Schwerspatgrube Helene (Neuwildflecken, Wildflecken) Baryt

Schwerspatgrube Marie (Neuwildflecken, Wildflecken) Baryt

Segen Gottes E Huckelheim Kupferfahlerz, Chalkopyrit

Grube Hilfe Gottes bei Großkahl Kupferfahlerz

Weickersgrüben am Soden-Berg Baryt

Räuschberg SE Hörstein Brauneisenerz

Grubenfeld Johannes bei Wasserlos Eisen- und Manganerz

Schanzenkopf bei Wasserlos manganhaltiges

Grube Heinrich in Eichenberg Manganoxide
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Käsrain N Goldbach Feldspat?

Rother Rain bei Sailauf Kupferschiefer

Grube Beschertglück am Kalmus bei Langenborn nahe  
Schöllkrippen Hämatit und Brauneisenerz

Grube Johanna bei Sailauf Manganmulm

Grube Marga S Eichenberg Baryt

Matthäuszeche bei Obersommerkahl Kupfer

Bischlingsberg bei Laufach Eisensandstein

Grube Ceres W Vormwald bei Sommerkahl Baryt

Grube Justus S Vormwald bei Sommerkahl Baryt

Grube Wilhelmine bei Ober-Sommerkahl Kupfer

Obersailauf Kupfererze

Unterer Liebesgrund bei Laufach Kupfer

Grube Clara bei Sommerkahl Kupfer, Baryt

Vormwald Brauneisenerz

Grube Helene SE Sommerkahl Baryt

Schwerspatgrube Elisabeth (Hain i. Spessart, Laufach) Baryt

Schwerspatgrube Simmerwiese E Hain im Spessart (Laufach) Baryt

Grube Hoffnungsglück bei Sommerkahl Siderit

Schwerspatgrube der Rhönhag GmbH im Burgbergfeld S Laufach Baryt

Schwerspatgrube W Schwarzkopftunnel E Hain Baryt

Schwerspatgrube im Bächlesgrund bei Heigenbrücken oder (nur) 
Heigenbrücken Baryt

Schwerspatgrube Neuhütten Baryt

Schwerspatgrube Ludwig (Lohr am Main) Baryt

Luitpold-Stollen im Körnrain S Partenstein Baryt

Grube Luise NW Ruppertshütten Baryt

Margarethenstollen N Partenstein Baryt

Grube Marienschacht bei Partenstein Baryt

Grube Erichstollen bei Partenstein Baryt

Grube Ruppertshütten Baryt

Grube Katharinenbild N Lohr Baryt

Grube Hans bei Ruppertshütten Baryt

Grube Treue S Großostheim Brauneisenerz

Grube Amalienglück am Heinrichsberg bei Dörrmorsbach Baryt

Grube Weißer Grund am Heinrichsberg bei Dörrmorsbach Baryt

Heinrichstollen E Schweinheim nahe Aschaffenburg Marmor

Gertrudstollen bei Schweinheim nahe Aschaffenburg Marmor

Grube Dörrmorsbach Baryt

Grube SW Klingerhof bei Staßbessenbach Marmor

Pegmatit-Abbau am NE-Hang des Kors-Berg S Straßbessenbach Feldspat

Bergbau N Waldaschaff Baryt

Grube Neue Hoffnung im Tiefen Graben N Waldaschaff Baryt

Grube Pauline in Waldaschaff Baryt

Schwerspatgrube Christiane (Forst Lohrerstraße) Baryt

Basaltbergbau am Buchberg (Mömlingen) Basalt

Kalksteintiefbau Kaltensondheimer Str, Kitzingen Kalkstein
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Kalksteintiefbaue am Mühlweg, Mainstockheim Kalkstein

Kalksteintiefbau „Am Fuchsberg“ (Marktbreit) Kalkstein

Kalksteintiefbau Braun, Dettelbach Kalkstein

Kalksteintiefbau Kaspar, Dettelbach Kalkstein

Kalksteintiefbau Engelbrecht, Dettelbach Kalkstein

Kalksteintiefbau König, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Benz und Schard, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Pfrenziger, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Hencke, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Korbacher, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Pavel und Becker, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Jäger, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Pavel, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Weichsel, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Plattner, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Klauer, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Henschel, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Weidt, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau K. Reinhardt, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Engelbrecht, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Schunck, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Markert, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Lotz, Kitzingen Kalkstein

Kalksteintiefbau Schröder, Hohenfeld Kalkstein

Kalksteintiefbau Sickershausen Kalkstein

Bergwerk Klingenberg Ton
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Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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